

# 外交部发言人就中美经贸高层会谈答记者问 这次会谈是应美方请求举行的

新华社北京5月7日电 国务院副总理何立峰作为中美经贸中方牵头人，将在访问瑞士期间，与美方牵头人美国财长贝森特举行会谈。外交部发言人林剑7日在例行记者会上答问时说，美方近期不断表示希望同中方进行谈判。这次会谈是应美

方请求举行的。中方坚决反对美国滥施关税，这一立场没有任何变化。

“同时，我们也多次说过，中方对话持开放态度，但任何对话都必须建立在平等、尊重、互惠的基础上。任何形式的施压胁迫对中国都是行不通的。中方将

坚定维护自身的正当利益，维护国际的公平正义。”林剑表示。

针对近日美方不断渲染中方难以承受加征高额关税带来的“压力”，林剑在答问时表示，任何外部冲击都改变不了中国经济基础稳、优势多、韧性强、潜力大的基本面，也改变不了中国高

质量发展扎实推进的稳固态势。

“我们有强大抗压能力和充足措施手段维护自身正当权益，也愿同国际社会加强团结协作，共同抵制单边主义、保护主义和经济霸凌行径，维护多边贸易体制，捍卫国际公平正义。”林剑说。

## 国际观察

# 默茨“非典型”波折当选 折射德国执政联盟前路艰辛

德国联邦议院6日举行总理选举投票。联盟党总理候选人弗里德里希·默茨在第二轮投票中获得325票，超过所需的316票，当选德国总理。随后，默茨在德国联邦议院正式宣誓就职。

分析人士指出，默茨未能在联邦议院首轮投票中胜出，打破了德国政治惯例，反映出联盟党和社民党(社民党)组成的执政联盟内部存在明显分歧，给德国政坛再添不确定性。默茨就职后将面临重振经济、应对美国加征关税、加强德国在欧洲作用等诸多挑战。

### 打破惯例

新一届德国联邦议院共630个议席，当选总理需获得过半数支持。目前，默茨所在的联盟党由基督教民主联盟(基民盟)和基督教社会联盟(基社盟)组成，占据208个席位，中左翼社民党占据120个席位。两党5日签署联合执政协议。因联盟党在联邦议院拥有最多席位，默茨按惯例被提名出任总理。

由于执政联盟在联邦议院拥有过半数席位，舆论在选前普遍认为默茨将轻松当选。但在6日上午举行的首轮投票中，默茨获得310张赞成票，不足当选总理所需的316票。这是二战结束以来，德国联邦议院首次出现指定的总理候选人在首轮投票中落败。随后各党团进行磋商，决定6日下午再次投票。默茨最终在第二轮投票中获胜。

### 内部分歧

分析人士指出，执政联盟在联邦议院拥有多数席位，默茨却未能在首轮投票中胜出，反映出执政联盟内部存在分歧，加上德国传统主流政党面临支持率低迷的困境，这给执政联盟的施政

前景增加了不确定性。

德国经济研究所所长马塞尔·弗拉茨舍尔指出，默茨在首轮投票中落败显示出联盟党和社民党这两个联合执政伙伴在政治上“分歧严重”，“许多议员强烈反对联合执政协议”。

德国《明镜》周刊分析说，此次投票如此曲折，可以看到默茨在联合政府内部缺乏“无条件支持”。这可能是执政联盟中个别议员有意给默茨“泼冷水”——他们或对默茨此前曾与德国极右翼政党德国选择党合作心存芥蒂，或对组阁名单不满，或对默茨在“债务刹车”问题上转变立场持反对意见。

默茨此前曾提出一项反移民动议，在联邦议院获得德国选择党一些议员的支持，被视为打破了德国传统主流政党不与极右翼政党合作的“政治防火墙”。在财政问题上，默茨曾支持以“债务刹车”为核心的稳健财政政策，但后来与社民党达成一致，商定放宽“债务刹车”条款限制，允许政府大规模举债投资

国防和基础设施建设。

还有分析说，由社民党、绿党和自由民主党组成的上届执政联盟在6个月前宣告破裂，今天德国政坛再现不确定性，这反映出，以联盟党、社民党为代表的德国传统主流政党深陷支持率困境——此前朔尔茨政府未能妥善应对移民、经济等问题令社民党选民失去信心，如今联盟党面临来自极右翼政党的挑战，选民基础被不断侵蚀。今年4月，多项民调显示，德国选择党支持率步步逼近联盟党，甚至一度超越联盟党。

### 肩负重任

分析人士指出，在美国新一届政府对欧洲盟友发动关税战并减少安全承诺的背景下，默茨将把施政重点放在重振德国经济、强化德国在欧洲作用、加强安全和移民管控等问题上。

德国联邦政府4月24日发布春季经济预测报告，预计2025年德国经济零增长，低于1月预测的增长0.3%。这意味着

德国经济将连续第三年未能实现增长。美国政府威胁并加征关税，对依赖出口和开放市场的德国经济构成很大冲击。

默茨此前在组阁谈判期间多次强调，希望尽快结束当前德国政治困境，扭转经济颓势，并在国际舞台重新以多数政府的身份提升德国话语权。他还曾强调，欧洲需要“一步步摆脱美国取得独立”。就职当天，默茨表示将成为“非常欧洲化的总理”，并宣布于7日赴法国和波兰访问，重点讨论如何加强欧洲主权和边境管控问题。

欧洲智库欧洲对外关系委员会柏林办事处负责人贾娜·普格林林表示，现在需要德国在欧洲发挥领导作用，帮助制定欧洲政策而非旁观。默茨很可能实现这一点。

德国政治学者卡尔-鲁道夫·克特说，首轮投票失利对于新执政联盟来说是一大挫折，但如果新政府能于秋季前在施政方面取得进展、推动一些议程，有望弥补此次首轮投票失利带来的影响。

据新华社



5月6日，在德国首都柏林的国会大厦，默茨(左)宣誓就职。新华社发

## 冒充“原切肉”？ 假劣肉制品整治行动来了

记者7日从市场监管总局获悉，整治制售假劣肉制品专项行动，于4月至12月在全国开展，重点针对假冒牛(羊、驴)肉制品、冒充“原切肉”“鲜切肉”等排查整治。

此次专项行动聚焦制售假劣肉制品突出问题开展：重点排查整治生产企业、小作坊采购、使用来源不明、未经检验检疫或者检验检疫不合格的原料肉，以其他畜禽肉生产假冒牛(羊、驴)肉制品，超范围超限量使用食品添加剂，非法添加非食用物质，食品配料表标识与生产实际投料不符等问题。

重点排查整治城乡接合部、景区周边、大集庙会等重点区域的销售主体，以及烧烤店、火锅店等餐饮服务主体，以低价肉制品冒充高价肉制品、以预制调理肉制品冒充“原切肉”“鲜切肉”等。

重点排查整治网络食品交易第三方平台提供者对平台内肉制品经营行为、经营者发布的肉制品标识信息检查监控制度执行不到位，销售页面刊载的信息与实际销售肉制品的标签信息不符等问题。

聚焦用户多、销量大的平台，紧盯“大V”“网红”带货的肉制品，加大抽检监测排查力度。深挖细查制售假劣肉制品违法违规线索，实施全链条打击，依法严惩重处相关违法违规行为，严格落实“处罚到人”。据新华社

## 白杰品股突破

问：周三沪指高开，盘中探底回升，收盘上涨，你怎么看？

答：在消息面利好的作用下，市场高开震荡，各股指均小幅收涨。盘面上近3300只个股上涨，航天航空、船舶制造板块表现较好。截至收盘，两市涨停超60只，无1只个股跌停。技术上看，沪深股指均收于5日、10日均线之上，两市合计成交14683亿元环比增加；60分钟图显示，各股指均收于5小时均线之上，60分钟MACD指标均保持金叉状态；从形态来看，各股指均刷新了近期反弹新高，沪指最强，不仅收复了60日均线，其当日跳空缺口也没有回补，由于成交快速恢复，当下已形成突破之势。期指市场，各期指合约累计成交、持仓均增加，各合约溢价水平整体有所增加。

资产：周三按计划以17.8元均价买入祖名股份15万股。目前持有华创云信130万股，鲁信创投60万股，爱建集团180万股，创元科技45万股，陕天然气60万股，电投能源26万股，山河智能75万股，新铝时代6.2万股，祖名股份15万股。资金余额861803.68元，总净值53018583.68元，盈利26409.29%。

周四操作计划：拟不低于78元高抛新铝时代，拟不低于12.8元卖出创元科技，山河智能、爱建集团、华创云信、电投能源、陕天然气、鲁信创投、祖名股份拟持股待涨。胡佳杰

# 加拿大总理访美与特朗普“礼貌交火”

新华社华盛顿5月6日电 美国总统特朗普6日在白宫会见到访的加拿大总理卡尼，双方在一起会见记者时围绕“吞并加拿大”、关税等话题“礼貌交火”。

特朗普在回答记者提问时称，如果加拿大成为美国的第51个州，将是一场“美妙的婚姻”，卡尼立即回怼“加拿大永远

都是非卖品”，特朗普则回应“永远不要说永远”。

谈到关税问题时，卡尼提醒特朗普“加拿大是美国的最大客户”，特朗普则称美国“不需要加拿大汽车、钢铁”“美国没有理由补贴加拿大”，同时坚称不会豁免加拿大产品关税。

卡尼领导的自由党4月28日在加拿大联邦众议院选举中

获胜，卡尼继续出任总理。他在胜选演讲中说，“美国觊觎我们的土地、资源、水源，甚至我们的国家”，特朗普“正试图击垮我们，让美国占有我们。但这永远都不会发生”。

特朗普多次公开提出“吞并加拿大”的想法，并表示愿意通过“经济力量”实现这一目的。美媒援引白宫官员的话

说，特朗普的这一说法是“认真的”。在卡尼到访前，特朗普在社交媒体上发文称，“为什么美国每年要补贴加拿大2000亿美元，外加免费军事保护和许多其他援助？我们不需要他们的汽车，不需要他们的能源，不需要他们的木材，我们什么都不需要”，“他们什么都离不开我们！”